



把准新定位 融入都市圈 展现新作为

——访洛宁县委书记张献宇

洛宁县委书记张献宇近日接受本报记者专访时表示,作为洛阳都市圈“一河两山”生态圈重要节点和“洛阳南部生态涵养区”之一,洛宁将认真贯彻落实市委十一届十四次全会暨市委经济工作会议精神,紧紧围绕“两区一城一基地”新发展定位,坚持“开放引领、融城入圈、绿色发展”,加快推动县域经济转型发展高质量发展,为洛阳副中心、都市圈建设作出应有贡献。

在强化开放引领上展现新作为。坚持“跳出洛宁看洛宁,走出大山看大山”,持续扩大对外开放,瞄准“三强”精准招商,确保

全年引进超千万元项目40个以上;结合“十四五”规划编制,紧盯总投资2948亿元的422个支撑项目,持续对接跟进,推动落地见效。抓好场域载体,建好县内“一区五园”项目承接平台,推进产业集聚区“二次创业”;大力发展“体育+赛事”经济,办好嵩山国际自行车赛、上戈苹果文化节等节会活动;大力优化营商环境,进一步扩大增强“场域磁场”效应。

在加速融城入圈上展现新作为。将融入洛阳都市圈建设作为工作的主战场主抓手主平台,创新开展以县级创建“县域治理

‘三起来’示范区”、乡级创建“乡镇工作‘三结合’示范乡镇”、村级开展“六村共建”为主要内容的创建活动,形成推动城乡统筹、一体发展的制度保障。加强与周边地区基础设施互联互通、产业带共建共延、生态环境共保共治。实施“93251”合理有效投资行动,谋划支撑项目222个,总投资505亿元。加快通用航空产业园项目签约落地,全力服务三门峡至洛宁高速、洛宜快速通道西延等都市圈内涉洛宁交通设施互联互通项目推进,融入“轨道上的都市圈”。积极与渑池、卢氏等地深度对接,寻求跨区域

发展机遇,奋力打造都市圈跨行政区域融合发展先行区。

在提升产业能级上展现新作为。围绕打造“322”现代产业体系,做大做强新材料、文化旅游、现代物流三大主导产业,加速发展新能源、大健康两大新兴产业,做优做精高效农业、名优家居两大特色产业,积极发展数字经济,推进产业基础高级化和产业链现代化。深化文旅融合,以文明、文字、音乐“三源”文化为基础,实施洛书及传统古村落保护开发,巩固“五镇兴文旅”格局,打造河洛文化名县。积极发展县内智慧游、研学

游、乡村游和工业游等。

在接续乡村振兴上展现新作为。严格落实“从脱贫之日起设立5年过渡期”等要求,继续坚持“十级责任”体系,持续发挥“四大战区”独特作用,对脱贫村、脱贫户“扶上马送一程”。以创建“全省乡村振兴示范县”为目标,大力开展“两业两基”(乡村特色产业壮大、促进脱贫人口稳定就业、改善基础设施条件、提升基本公共服务水平)升级行动,持续提升“五金扶贫”产业成效,深化“党建引领、‘四治’并进、服务进村(社区)”工作,实现巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接。

在筑牢绿色屏障上展现新作为。高标准建设故县西子湖湿地公园,保护好故县水库周边及上游生态环境,确保一河清水送洛城。实施矿山修复治理,发展绿色矿业经济。扎实推进全域绿化扩面提质增效行动,抚育山体,涵养水源,高质量打造洛阳都市圈生态涵养区。 本报记者 孙自豪

构建内外畅联交通网 当好都市圈建设先行官

——访市交通运输局党组书记、局长彭仁来

市委十一届十四次全会暨市委经济工作会议充分体现了市委对发展大势和工作全局的精准把握,为我市未来五年的工作规划铺平了道路、指明了方向。市交通运输局党组书记、局长彭仁来近日接受本报记者专访时表示,该局将牢牢把握交通“先行官”定位,确立新起点,服务新需求,奋力建设全国重要综合交通枢纽,在洛阳副中心、都市圈建设的伟大进程中贡献最大力量。

建设都市圈,交通须先行。进入“十四五”,全市交通运输系统将坚持问题导向、持

续精准发力。

补齐短板,放大区位优势。抢抓省高速公路“13445”工程机遇,加快推动新伊、滎栾、栾卢等在建高速建设,今年实现宁洛高速城区段改扩建、沁阳至伊川高速、济源至新安高速、郑州至洛阳高速、二广高速孟津平乐收费站、宁洛高速机场西路收费站等项目开工建设,强力落实国道208洛阳市区段(洛伊快速东线)改建、新安磁洞至高新李至伊川鹤岭“大西环”、沿黄生态旅游公路、小浪底港航工程、洛阳汽车

站北迁工程等重点项目建设。加快打造生产服务型国家物流枢纽,扩建东方红(洛阳)国际陆港等一批综合货运枢纽,加密中亚、中欧班列(洛阳)开行班次,开工建设偃师综合物流园、新安冷链物流产业园、宜阳医药物流园、伊川华晨国际物流港等物流基础设施。

共建共享,画好都市圈同心圆。积极落实交通先行行动,推动洛阳与周边济源、孟州、义马、渑池、汝州等洛阳都市圈内城市之间的快速通道建设,推动实施呼南高铁豫

西通道、G207改建、G208新建黄河桥、沿黄快速通道等项目建设,积极谋划洛平漯周高铁、洛三城际铁路等项目,实现洛阳都市圈内基础设施共建共享,打造互联互通的交通体系。

利民惠民,打造人民满意交通。深入推进平安交通建设,持之以恒贯彻“零死亡、零容忍、零影响”理念,抓好安全生产专项整治三年行动,坚决遏制各类事故发生。严厉打击非法营运,确保人民群众出行安全。落实常态化疫情防控措施,确保交通运输领

域健康有序发展。以“两个拓展”为抓手,以“四好农村路”建设为载体,积极推进实施“一路九带动”交通发展新模式,不断加强与乡村振兴战略的有机衔接,建设通村入组道路400公里,乡村振兴道路400公里,争创全域“四好农村路”示范市。持续推进新能源汽车推广工作,完成2300辆新能源汽车更新置换。建设智慧交通综合管理平台,整合交通信息资源,加强行业运行监测与预警,全力打造智慧交通。

彭仁来表示,下一步,全市交通运输系统将持续克服“三种心态”、强化“三种精神”、提升落实力执行力穿透力,落实好市委、市政府部署要求,加快建设全国重要综合交通枢纽城市,为洛阳都市圈建设提供坚强的交通保障,为加快建设社会主义现代化强市、奋力谱写新时代中原更加出彩的洛阳绚丽篇章而不懈奋斗。

本报记者 赵硕 通讯员 张毅

助力都市圈 人社在行动

市人社局落实就业优先战略,实施职业技能提升行动

为洛阳都市圈建设提供人才支撑

【开栏语】

日前,《洛阳都市圈发展规划(2020—2035)》正式发布,千年古都洛阳迎来历史性发展机遇。

在洛阳都市圈建设工作第一次会议上,市委书记李亚强调,建设洛阳都市圈,是落实上级要求的政治责任,是遵循发展规律的重大举措,是提升洛阳综合实力的迫切需要,既是洛阳“十四五”发展的重大任务、重大机遇,也是开启全面建设现代化强市新征程的主战场、主抓手、主平台。

抢抓都市圈建设重大机遇,市人力资源和社会保障局将继续做好“六稳”工作、落实“六保”任务,按照省市相关部门部署,统筹推进就业、社保、劳动关系等各项工作,进一步推进生产生活秩序全面恢复和经济社会健康发展,为洛阳都市圈建设作出积极贡献。

自今日起,本报推出《助力都市圈 人社在行动》栏目,敬请关注。

人才作为发展第一要素,对城市发展具有举足轻重的作用。如何引进、留住和利用好优秀人才,对于洛阳都市圈建设至关重要。

作为人才引进的重要部门,市人力资源和社会保障局全力落实就

业优先战略,全力促进高校毕业生就业,同时扎实推进“河洛工匠计划”,大力实施职业技能提升行动,努力为洛阳都市圈建设提供人才和智力支撑。

1 提升人才队伍建设 厚植干事创业沃土

城镇新增就业11万人,完成省定目标的113.87%;失业人员再就业2.68万人,完成目标的151.53%;就业困难人员就业0.88万人,完成目标的148.1%。新增农村劳动力转移就业28027人,新增农民工返乡创业18381人。城镇登记失业率为3.63%,控制在4.5%以内……

2020年,受新冠肺炎疫情冲击,就业形势十分严峻。我市多措并举,稳就业工作成效显著,人社部门交出了一份令人满意的答卷。

成绩不只停留在数字上。河南省安装集团有限责任公司博士后科研工作站获得国家博管办批准。截至目前,我市已建成博士后科研工作站37个、省级博士后创新实践基地15个,建成留学人员创业园2个,位居全省前列。

洛阳师范学院大学科技园被省人社厅认定为河南省创业孵化示范基地。目前,我市已建成国家级创业孵化示范基地3个、省级9个,国家级、省级创业孵化示范基地数量全省领先。

我市组团参加了第四届“中国创翼”创业创新大赛全国总决赛,“栾川印象——让绿水青山变成金山银山”项目斩获全国总决赛创业扶贫组第一名。

人才队伍建设的持续提升,为洛阳都市圈注入了新鲜血液,使洛阳成为各类人才干事创业的沃土。

2 实施五大专项行动 保障高校毕业生稳就业

作为就业群体的重点群体,2020年高校毕业生就业形势更加复杂严峻。2020年,我市将高校毕业生就业作为头号民生工程来抓。市人社局大力实施拓宽就业渠道、提升就业能力、优化就业服务、就业兜底保障、加强权益保护五大专项行动,全年接收离校未就业高校毕业生16025人,在全省率先实现实名登记率100%,实名登记人员中实现就业14870人,就业率92.79%。

大力实施“拓宽就业渠道”专项行动。加大机关事业单位招聘力度,全年招聘公务员580人、“选调生”119人、事业单位工作人员2885人;扩大“三支一扶”等基层岗位招聘规模,安置高校毕业生2277人;政府购买服务项目,开发公益类岗位,安置高校毕业生1628人;鼓励企业扩大招聘规模,落实国有企业招聘信息公开发布制度,招聘高校毕业生1637人;落实一次性吸纳就业补贴等优惠政策,鼓励中小微企业吸纳高校毕业生就业8962人。

3 落实就业优先政策 助力洛阳都市圈建设

2021年是“十四五”规划开局之年,也是加快建设洛阳都市圈、开启全面建设现代化强市新征程的重要一年。

市人社局负责人表示,今年,市人社部门将按照市委、市政府关于高质量建设现代化洛阳都市圈的决策部署,重点做好以下工作——

抢抓都市圈建设重大机遇,积极落实

大力实施“提升就业能力”专项行动。加大培训力度,将有培训需求的毕业学年及离校未就业高校毕业生全部纳入就业创业培训范围,全年开展驻洛高校在校大学生创业培训2372人次、离校未就业高校毕业生就业创业培训5204人次。同时,大力实施就业见习计划,鼓励支持辖区内各类企(事)业单位申报认定见习单位,全年共认定见习单位286家,开发见习岗位7442个。

大力实施“优化就业服务”专项行动。依托洛阳市大学生就业指导服务团,大力开展就业指导“云课堂”活动,服务高校毕业生9157人次,我市大学生就业指导服务工作被国家人社部授予“全国优秀就业服务项目三等奖”。依托“互联网+就业创业”信息系统,加强部门间信息共享,通过为毕业生办理求职登记、接收报到、档案托管和走访摸排等方式,多渠道开展离校未就业高校毕业生实名登记,去年8月底在全省率先实现实名登记率100%。搭建精准网络招聘服务平

台,探索推广“直播带岗”招聘新模式,通过“互联网+就业”、大数据、人工智能等新技术手段,实现岗位信息与求职信息“无缝对接”,全年举办专场招聘会22场,发布就业岗位5.1万个,服务高校毕业生5.3万人次。

大力实施“就业兜底保障”专项行动。将毕业学年困难毕业生求职创业补贴发放范围扩大到普通高校和中职学校有就业创业意愿并积极求职创业的低保家庭、建档立卡贫困家庭等6类困难毕业生,全年发放求职创业补贴1411.8万元,惠及困难毕业生7059名。

大力实施“加强权益保护”专项行动。加强人力资源市场监管,扎实开展清理整顿人力资源市场秩序专项执法行动,坚决制止和纠正各类就业歧视。同时,健全劳动争议多元化解机制,对涉及高校毕业生的劳动争议案件,简化办案方式,开辟绿色通道,依法高效处理,切实保护高校毕业生就业合法权益。

大力实施“提升就业能力”专项行动。加大培训力度,将有培训需求的毕业学年及离校未就业高校毕业生全部纳入就业创业培训范围,全年开展驻洛高校在校大学生创业培训2372人次、离校未就业高校毕业生就业创业培训5204人次。同时,大力实施就业见习计划,鼓励支持辖区内各类企(事)业单位申报认定见习单位,全年共认定见习单位286家,开发见习岗位7442个。

大力实施“优化就业服务”专项行动。依托洛阳市大学生就业指导服务团,大力开展就业指导“云课堂”活动,服务高校毕业生9157人次,我市大学生就业指导服务工作被国家人社部授予“全国优秀就业服务项目三等奖”。依托“互联网+就业创业”信息系统,加强部门间信息共享,通过为毕业生办理求职登记、接收报到、档案托管和走访摸排等方式,多渠道开展离校未就业高校毕业生实名登记,去年8月底在全省率先实现实名登记率100%。搭建精准网络招聘服务平

大力实施“就业兜底保障”专项行动。将毕业学年困难毕业生求职创业补贴发放范围扩大到普通高校和中职学校有就业创业意愿并积极求职创业的低保家庭、建档立卡贫困家庭等6类困难毕业生,全年发放求职创业补贴1411.8万元,惠及困难毕业生7059名。

大力实施“加强权益保护”专项行动。加强人力资源市场监管,扎实开展清理整顿人力资源市场秩序专项执法行动,坚决制止和纠正各类就业歧视。同时,健全劳动争议多元化解机制,对涉及高校毕业生的劳动争议案件,简化办案方式,开辟绿色通道,依法高效处理,切实保护高校毕业生就业合法权益。

紧扣“755”现代产业体系,大力实施职业技能提升行动,确保全年开展各类职业培训30万人次,培养高技能人才1万人,努力为我市重点产业发展提供技能人才支撑。

高质量举办系列“招才引智”活动,努力为我市都市圈建设聚集一批急需紧缺高端人才。(李帆 莹博)